

Ruszin művészek a Kisebbségek Házában

E címmel nyílt nagyszabású kiállítás a belvárosi Kisebbségek Házában. A ruszin festőművészek: Fedor, Iván és András tárlatát Puskás László kárpátaljai festőművész nyitotta meg.

Annak ellenére, hogy a Manajló család számos alkotása Kárpátalján maradt, két terem is megtelt az olaj és akvarell csendéletekkel, aktokkal, szent képekkel, valamint szénrajzokkal.

A legnagyobb teret a nagypapa, Manajló Fedor munkái foglalják el. Alkotásaiban láthatóan a Kárpátok vonzereje diadalmaskodott. Művészetét nem csak szülőföldjén ismerték el, s díjazták az Ukrajna Kiváló Művésze címmel, de Velencétől Prágáig Európa számos galériájában. Manajló Fedor a végsőkig alkotott. Akkor sem hagyta abba a munkát, amikor köszvény húzta a kezét... Az alma nem esett messze a fájától. Ivánról is hamar kiderült, mestere az ecsetkezelésnek. Bár Ungváron a festészet mellett számtalan fontos elfoglaltsága akadt az Iparművészeti Múzeum igazgatójaként, életmentő szív-műtétje után mégis úgy döntött: Magyarországra települ feleségével. Azóta Diósjenőn él és alkot.

A Vácott élő unoka, András a Lembergi Festőművészeti Akadémián csiszolta veleszületett tehetségét. Munkái helyi és nemzetközi kiállításokon láthatók, emellett sikeresen használja tehetségét a reklámparban.

A kiállításra ellátogatók tapasztalhatják, hogy a három Manajló valójában nem három, hisz láthatják



Donáth Lehel, a ruszin kisebbségi önkormányzat elnöke Manajló Iván és felesége valamint a kiállítást megnyitó Puskás László festőművész

András testvére, Viktória csodálatos csendéleteit, feleségének, Andreának varázslatos selyemhímzéseit, s a legifjabb dedunokák vízfestékekkel pingált képeit. Manajló Fedor nem érthette meg, hogy együtt állítson ki a család. De fia, Iván szerint felsőbb jel, a terem akaratára lehet abban, hogy a nagypapa, a fiú és az unoka születési dátuma egymást követő naphoz kapcsolódik. András fia ugyanis január 14-én született, Iván január 16-án, s kettejük között, január 15-én hunyt el a nagypapa.

A **BELVÁROS**
LIPÓTVÁROS
című Bp. V. ker. Önkormányzat lapjából

Német és cseh nemzetségi tüzérek mellett roma származású zsoldosok is megjelentek az ágyúknál.

1496-ban a pécsi püspöknek jelentést tesznek.

Idén ez már a második vár, melynek megvédezéséhez fegyverünk van.

Szél-játék a fegyverkovács cigányoknak, hogy duplázza meg a munkáit. Nem lesznek cserébe hálátlan.

Nevem Polgár Tamás vajda! Ime Ulászló királyunk szabadságlevele, amiért 25 szekérről népemmel a püspöknek szolgálunk.

1514-ben Dózsa György parasztfelkelőt Temesvárnál szétzórja Szapolyai János erdélyi vajda seregével.

Vajda uram! Parancsodat a temesvári cigányok teljesítették!

A hadseregnek szüksége volt zenészekre.

Helyes! Tűzre a trón alá, de a koronát és a jogart is hevítsétek fel, mielőtt idehozzuk Dózsa!

(Hogy az a... csak nem tört ránk a török?)

... ezért egyre több romát fogadtak fel hadjáratok alkalmával.

Urak! Na milyen zenészeket hoztam nektek hazulról?

Fogalomtár
Havasalföld: A mai Románia része, egykor önálló fejedelemség. A Duna és a Déli-Kárpátok között elterülő síkságon nomádok (besenyők, majd kunok), később románok éltek, akik a XIV. században fejedelemséget alakítottak. A kis állam először magyar, később erős török függőségben élt egészen 1859-ig, amikor a másik román fejedelemséggel, Moldvával közösen az egyesült Románia részévé vált. Másik elnevezése: Havaselve.

Menlevél, szabadságlevél: Uralkodók vagy más hivatalos személyek (pl. püspökök, városi vezetők stb.) által adott kedvezményeket tartalmazó hivatalos, pecsétes igazoló okirat (általában oklevél formájú). A többnyire külföldieknek adományozott menlevelek szabad mozgást engedélyeztek egy adott területen, országban vagy birodalomban, míg szabadságleveleket földesurak is adhattak szabaddá tett, vagy megváltott szolgáltnak.

Pattantyús: A tüzér katoná egykori, középkorban használt elnevezése.

Vajda: A szláv vojevoda, vojvoda szóból származó kifejezés vezért jelent. A középkorban a magyar király Erdély élére kormányzó hatalommal rendelkező vajdát állított. Ilyen vajda volt Szapolyai János is, aki 1514-ben a ma Romániában található Temesvárnál legyőzte Dózsa György parasztfelkelőt. Az Erdélyben élő római csoporthat min-



– új roma folyóirat gyerekeknek

Az új roma gyermek és ifjúsági magazin sok képregénnyel, színes olvasnivalóval lepi meg a gyerekeket. A kiadvány kétnyelvű, szerkesztője Varga Erika, aki az Open Society Institute támogatásával az „Amaro Traja – Életünk a Roma Kultúráért Alapítvány” kiadásában jelentette meg az első számot és küldte el ezer példányban, ingyenesen Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei iskolákba. A második szám hamarosan megjelenik. „Romák a magyar történelemben” (Le roma andej ungriko historija) címmel képregény-sorozat indult az első számban (illusztrációnk), amelyben a lap bemutatja, hogy a romák a magyar történelem aktív főszereplői voltak.

Még sok érdekes lapszám megjelentetését kívánjuk a gyermek- és ifjúsági magazinnak!